

# DOMOVINA

Upravništvo „Domovina“ v Ljubljani, Pražerna ulica 54  
Uredništvo „Domovina“, Knafljeva ulica 5/II., telefon 72

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtno 7-80 Din, polno 15 Din, celoletno 30 Din; za inozemstvo: četrtno 12 Din, polno 24 Din, celoletno 48 Din. — Račun poštno hranilnice, podružnica v Ljubljani, št. 10.711.

## Kmetsko-demokratska koalicija bo nadaljevala borbo do zmage po nespremenjenih smernicah

**Za boljšo bodočnost kmetijskega ljudstva, za poštenost, svobodo in popolno enakopravnost — Angleži nam posojila ne zaupajo prav, ker se boje, da naša vlada ne bo znala z njim gospodariti**

Kmetsko-demokratska koalicija se je tekom kratkega časa svojega obstoja zelo okrepila. Skupen boj samostojnih demokratov in radičevcev zoper sedanji protiljudski režim je poglobil vezi med obema strankama. Skupen boj se bo nadaljeval v nespremenjenih smernicah, kakor je razvidno iz objave, izdane po sestanku, ki sta ga imela te dni Svetozar Pribičević in Stepan Radič. Objava vsebuje v glavnem:

Na triurni konferenci 21. t. m. je gospod Stepan Radič obvestil g. Svetozara Pribičevića o grupaciji kmetijskih strank v Srednji Evropi, to je v Poljski, Rumuniji, Bolgariji, Jugoslaviji in Češkoslovaški, ter ga seznanil s sklepi, ki so bili te dni sprejeti na kongresu kmetijskih strank v Pragi in ki bodo čimprej izvedeni. Osnovo tvori sklep, da morajo kmetijske stranke tam, kjer so na vladi, utrditi svoj položaj, kjer pa niso v vladi, iskati stikov s sorodnimi strankami in v sporazumu z njimi čimprej stopiti v vlado, kjer morajo pred vsem prevzeti skrb za gospodarska in kulturna vprašanja kmetijskega naroda. Kmetijske stranke morajo stremeti za svobodo, za demokracijo, za okrepitevju miru in za gospodarsko obnovo države.

G. Stepan Radič je seznanil g. Svetozarja Pribičevića tudi z zaupnimi vestmi, ki jih je prejel iz Londona in po katerih naše po-

sojilo v Angliji še ni gotova stvar. V angleških in drugih krajih na zapadu obstoja namera, da se dovoli Jugoslaviji posojilo le preko Društva narodov. To pomenja, da se Anglija boji, da bi se z ogromno vroto, ki bi jo posodila naši državi, ne gospodarilo pametno.

Po vsestranskem razmotrivanju položaja sta oba voditelja KDK znova potrdila sklep, da opozicija poostri borbo proti ministrskemu predsedniku Vukičeviću kakor tudi proti nameravanemu inozemskemu posojilu, s katerim hoče g. Vukičević organizirati borbo ne samo proti Hrvatim in prečanom vobče, marveč tudi proti onim radikalom, ki se mu nočejo slepo pokoriti. KDK bo z vsemi sredstvi, ki so ji na razpolago, nadaljevala borbo proti sedanjemu režimu in proti temu posojilu tako v Narodni skupščini kakor med narodom. Oba predsednika sta končno ugotovila, da radikalni še danes ne razumejo pravilno borbe, ki jo vodi KDK proti režimu, temveč domnevajo, da je glavni cilj te borbe vstop prečanov v vlado. Radikalni ne morejo razumeti, da gre v prvi vrsti za ureditev državnih financ, za spremembo državne zakonodaje in uprave, za razširjenje samouprav in za razumno reševanje gospodarskih ter prosvetnih vprašanj kmetijskega naroda, pred vsem pa za poštenje, svobodo in popolno enakopravnost.

## Prazniki kmetijske demokracije v Pragi

V dneh od 15. do 20. maja je slavila češkoslovaška kmetijska demokracija (Republikanska kmetijska stranka) desetletni obstoj češkoslovaške republike. Ob tej priliki se je otvorila v Pragi narodno-gospodarska razstava in se je vršil mednarodni kongres zastopnikov kmetijskega gibanja v Evropi.

Praga je bila slavnostno odeta z zastavami. Naval ljudstva in inozemcev je bil velikanski. Po vseh cestah, ki vodijo v Prago, je prihajalo kmetijsko ljudstvo tudi peš.

Iz inozemstva so poslale bratske in sorodne organizacije ter stranke ugledne zastopnike v Prago. Kmetsko-demokratska koalicija iz Jugoslavije je bila posebno številno zastopana. Navzočih je bilo 20 poslancev s predsednikom HSS Stepanom Radičem na čelu. Iz Slovenije so prispeli v Prago poslanec Pucelj, Prepeluh, predsednik Kmetijske družbe Sancin i. dr. Vsi inozemski zastopniki so bili gostje bratov Čehov. Zlasti zastopniki iz Jugoslavije so bili povsod predmet največje pozornosti. V čast gostov je priredila češkoslovaška kmetijska akademija svečano sejo.

Dne 16. t. m. se je v sejni dvorani češkoslovaške kmetijske akademije vršilo zborovanje Mednarodnega kmetijskega zavoda, ki

## Naša zborovanja v Prekmurju

**Klerikalci izgubili glave — Poslanec Klekl se vozi z avtom med svoje pristaše in jih prosi, da onemogočajo naša zborovanja — Klerikalcem bo kmalu odbila dvanajsta ura — Odločnost zavednih ljudi**

Črensoveci, 15. maja.

Trajno smo na delu za naše organizacije in za širjenje naših časopisov. Povsod je navdušenje za našo stvar, povsod kaže narod, da zaupa nam in da je razočaran nad delom klerikalcev. O tem ste, čitatelji, deloma že poučeni, saj «Domovina» od časa do časa prinaša poročila o našem političnem gibanju.

Mi vemo, da klerikalci s strahom gledajo na naše delovanje in da jih silno boli, ker se jim narod odtuja. Da bi pa pomirili sami sebe in svoje najbližje, so napisali v «Novinah», da so vsa poročila o kakem napredku in sploh o kakem življenju demokratov v Prekmurju kratkoma-

mu je predsedoval češkoslovaški prosvetni minister dr. Hodža.

Glavno poročilo je imel dr. Hodža, ki je obrazložil kmetijsko demokracijo. Današnja doba postavlja evropsko kmetijstvo pred velike nove naloge. Te niso le produkcijskega značaja, temveč segajo globoko v socialno, trgovinsko, državno in mednarodno politiko. Ne zadošča evropskemu kmetijstvu samo sijajni Kmetijski zavod v Rimu in Mednarodna kmetijska komisija, nego je treba tudi politično organizirati tiste številne milijone ljudstva, ki danes predstavljajo kmetijsko demokracijo v Evropi. Kmetijska demokracija gre svojo pot, puščajoča ob strani desno konservativno in levo radikalno demokracijo. Razne so oblike, ki se v njih razvija kmetijska demokracija v Poljski, Češkoslovaški, Avstriji, Jugoslaviji, Rumuniji, Bolgariji, Latišvi, na Estonskem in drugod. To gibanje je posledica svetovne vojne in revolucije. Gre za mir in ugodno sožitje narodov. Kmetijska demokracija je v Srednji Evropi postala prepotrben činitelj v notranji politiki držav. Kakor odklanjamo fašizem, tako odklanjamo tudi boljše vizem. Ruska revolucija je imela dva dobra sadova: emancipirala je narode in dala zemljo kmetom. Komunizem pa ni izvedljiv, kjer prebiva kmet v takšni ogromni množini.

V debati je lepo govoril prvi Stepan Radič o pomenu nove kmetijske demokracije in proti zastarelemu pojmovanju bivše zelene internacionale. Kmetije morejo najti oporo samo v kmetijski demokraciji, ki je obče človeška. Govoril je tudi Albin Prepeluh za Slovence.

Na kongresu predložene resolucije so bile soglasno sprejete. Idejni temelj mednarodne kmetijske demokracije je bil s tem postavljen.

V četrtek se je vršil velikanski manifestacijski sprevod po praških ulicah in v petek je sprejel predsednik češkoslovaške republike Masaryk zastopstvo Jugoslovenov, in sicer enega Slovence, enega Hrvata in enega Srba. Slovence je zastopal poslanec g. Ivan Pucelj.

zlagana. Mi se smejemo njihovi otročji samotlažbi, ker vemo za mišljenje našega ljudstva.

Našim sestankom morajo slediti močna zborovanja. Taka zborovanja je priredila KDK že 13. t. m. v Beltincih in v Dobrovniku. Isti dan se je pa vršil tudi občni zbor sreske organizacije v Dolnji Lendavi.

Ko so bili klerikalci zvedeli, da namerava KDK prirediti shode, so naenkrat zgubili glave. Vodstvo SLS v Prekmurju je poslalo svoje znane agitatorje po vaseh črensovske, beltinske, turliške in bogojanske fare, ki so imeli nalogo, s prošnjami in z grožnjami spraviti čim več svojih ljudi na zborovanje v Beltince, katero bi se mo-

















je najbolje, zateči se k zdravniku, ker je nevarnost, da dobiš ušesno slinavko, od katere človek lahko ogluši. Poleg toplih obkladkov pomaga večkrat tudi, če si skopljemo noge v vročem senezem zdrobu. A treba je potem takoj leči v posteljo, da se noge ne ohladijo in prehladijo. Pij tudi vroč lipov čaj, da se dobro spotiš. Ušesa si zamašiti z vato, to je nezdravo in tudi nič ne pomaga, kadar smo že dobili trganje. Najpametnejše je, ogibati se vedno prepiha in ne sedati k odprtemu oknu, kadar smo razgreti.

## ZANIMIVOSTI

× **Plini Vezuva uničili sadno drevje in vinograde.** Na bregovih Vezuva opazujejo te dni ne navaden pojav. Ker se je zrušil v žrelu neki ognjeniški stožec, so se dvignili iz žrela gosti oblaki dima, ki jih je južni veter potisnil navzdol po bregovih. Učinek teh oblakov samih strupenih plinov je bil, da je uničeno vse sadno drevje ter vinogradi po okolici.

× **Neprestani potresi.** V torek ponoči so čutili v Tiflisu močan potres, ki ga je spremljalo zamolklo bobnenje v zemlji. V mestu je nastala splošna panika, ljudje so bežali iz hiš. Potres so čutili tudi v okolici mesta. Takoj po potresu so nastali na mnogih krajih požari, ki so uničili velik del mesta. Prebivalstvo je ostalo na prostem, ker se boji novih potresnih sunkov. Močan potres so čutili v torek tudi v vasi Cachiapoyaos v provinci Amazonas. Vse hiše so razdejane. Prebivalstvo je zbežalo iz vasi in ostalo na prostem. Po poročilih iz Newyorka je nastal hud potres v pokrajini Mishifutamo na Japonskem, kjer je bilo 100 ljudi ubitih in več sto ranjenih.

× **Smrt bivše Rudolfove ljubice.** Eleonora Kolmanová iz Prage je bila nekoč eno najlepših deklet v Pragi. Mladenka je imela mnogo oboževalcev, ki jih je pa dosledno odklanjala, pač pa se je zapletla v ljubavne pustolovščine z bivšim avstrijskim prestolonaslednikom Rudolfom. Medtem, ko je dekle uganičalo pustolovščine, je začel njen oče, ugleden praški trgovec, v plačilne težkoče in si je pogнал kroglo v glavo. Eleonora je odšla nato h gledališču. Očetova smrt in žalostna usoda prestolonaslednika Rudolfa sta porazno delovali na njo in jo živčno popolnoma strli. Eleonora je morala v blaznico. Ko je deloma okrevala, so jo izpustili. Nekoč slavljena lepota je pričela propadati, vdala se je pijači in postala je cestna vlačuga. Te dni so jo našli mrtvo v nekem praškem parku.

× **Cela zbirka v želodcu.** Te dni je po dolgi in mučni bolezni umrl v Angliji 40letni delavec Rinsworth. Kaj je bil pravi vzrok bolezni, zdravniki niso mogli ugotoviti. Zelo so bili pa začudeni, ko so truplo obducirali. Zanimalo jih je namreč, kakšen je bil vzrok možne smrti. V želodcu pokojnega Rinswortha so našli 243 gumbov, 483 malih kamnov, 209 žebeljev, poleg tega pa kose papirja, stanijola, jekla in raznih drugih predmetov. Naravnost zagonetno pa je, da pokojni ni nikoli tožil o bolečinah v želodcu.

## IZ POPOTNIKOVE TORBE

### Težave in sitnosti zaradi bere

Poljane nad Škofjo Loko, maja.

Ze dolgo se nisem nič oglašil. Moja žuljeva roka je za pisanje bolj počasna. Kakor berem v časopisih, imajo tudi drugod kmetje sitnosti z bero. Lani so imeli sitnosti na Trati zaradi senene bere in je bila zarubljena več kmetom živina. Letos se nam to obeta tudi v poljanski fari. Kakor drugod tako imamo tudi tu pri nas vsakovrstne bere za župnika, kaplana in organista. Zraven bere pa še brezštevilo cerkvenih darovanj (ofrov). Najtežja je bera g. župniku, ki je po izjavah oblastev intabulirana, kar pa nam kmetom ne gre v glavo, posebno zato ne, ker ima poljanski župnik eno največjih in najlepših posestev v dolini. Zato se je nas več kmetov uprlo in po



Preproge

Preproge vsake vrste je treba od časa do časa temeljito očistiti ne samo, ker so umazane, ampak tudi zaradi tega, ker so shojene.

Ni potrebno, da za tako čiščenje izdajate mnogo denarja, „RADION“ bo to storil brez velike muke.

Raztopi „RADION“ v mrzli vodi, namoči v tej raztopini krpo in briši z njo v ravnih potezih po razgrnjeni preprogi.

Nadaljuj potem to pranje, toda s čisto mrzlo vodo, izkrtaj in izpraši preprogo, pa se bosta izgled in barva pokazala, kakor da je preproga nova.

vojni nismo več dajali te bere, nekateri pa tudi že prej ne. Seveda, naš župnik se je pritožil proti temu. Stvar se je zavlačevala do letos. Zdaj je prišla razsodba od velikega župana v Ljubljani, da moramo to zaostalo bero poravnati ali v naravi ali v denarju, sicer se bo izterjala sodnim potom tako, da se nam bo rubilo ali živino ali pa svet. Kaj bo, ne vemo. Gospod župnik, kakor sploh vsi duhovniki bi mnogo pametneje delali, ko bi silili na to, da se že enkrat to odpravi in uredi na drug, lepši in pravičnejši način. Tudi pri nas v Poljanah bi se bila ta stvar že uredila, ako bi tega ne preprečila vojna. Na kakšen odkup po sedanjih cenah pa ni misliti. S silo in po krivici je bilo to breme naloženo nam kmetom in čemu bi se za to krivico še odkupovali! Toliko o tem. Poljanski župnik ima torej veliko posestvo. Pri velikem posestvu pa mora biti tudi velik hlev, in tak je res tudi pri našem župnišču, a je že v slabem stanju. Zato hoče gosp. župnik, da bi napravili nov hlev, četudi ima skoro vse posestvo oddano v najem. Mišljenja smo, da bi tako veliko posestvo že lahko samo vzdrževalo svoja gospodarska poslopja, kakor jih mora vzdrževati vsak kmet, bogat ali siromašen. Tudi napravi novega hleva smo se uprli brez razlike strank. Sploh pa se g. župnik, ako hoče biti res dober in skrben dušni pastir, ne more ukvarjati še s posvetnimi zadevami, zlasti ne z veliko kmetijo.

### Proslava 20letnice kmetijske podružnice Mala Nedelja

Mala Nedelja, maja.

Proslava 20letnice podružnice Kmetijske družbe, združena z obnim zborom, se je v nedeljo 13. t. m. ob zelo obilnem obisku prav lepo obnesla. Oblastni poslanec g. Lovro Petovar je kot član glavnega odbora Kmetijske družbe za Slovenijo zastopal družbo in podružnico v Ivanjkovcih. Slavja sta se udeležila tudi oblastni kmetijski referent in svetnik g. inž. Zidanšek in ravnatelj g. A. Zmave, ki je zastopal sadjarsko in vinarsko šolo v Mariboru ter Vinarsko društvo. Sreski kmetijski referent g. Štampar je zastopal sreskega poglavarja in kmetijsko podružnico v Ljutomeru, šolski upravitelj g. Ivanjšič kmetijsko podružnico pri Sv. Juriju ob Ščavnici, državno drevesnico in trtnico ter viničarsko šolo pri Kapeli g. Glaser, okrajni odbor pa župan g. Krajnc.

Po zgodovinskem pregledu podružničnega delovanja (1908—1927), katerega je podal stvarno

g. Lovro Spindler, je oblastni poslanec g. Petovar v jasnih potezih predložil namen Kmetijske družbe in težkoče, s katerimi se mora ta boriti. Opozarjal je med drugim na potrebo večjih slikov med podružnicami, kar bi okrepilo kmetijski položaj.

Kmetijski svetnik g. inž. Zidanšek je podal stvarne nasvete za bodoče delovanje. Opozarjal je posebno na potrebne naprave dobrih gnojnišč in gnojničnih jam, izboljšanje govedoreje potom dobrih bikov in odbire plemenske živine, osušenje mokrih travnikov in navajanje mladine k večjemu zanimanju za umno kmetijstvo. Priporočal je posebno redni kmetijski pouk v kmetijskem nadaljevalnem tečaju za mladino, ki je odrasla ljudski šoli.

Ravnatelj g. A. Zmave je razpravljaval o sedanji aktualni krizi vinarstva, o obnovi vinogradov, vplivu podnebja na kvaliteto vina, sortiranju vin in o škodljivcih, osobito o grozdnem sukaču, ki spada v vrsto največjih škodljivcev vinograda. Vzodbujal je nadalje k večjemu zanimanju za izobrazbo kmetijskega naraščaja v vinarski in sadjarski šoli v Mariboru.

Za tem je g. inž. Lupša poročal o stanju članstva od ustanovitve naprej. Spomnil se je umrlih članov (34) ter omenjal s posebnim poudarkom ustanovnike, to so gg. ravnatelj Simon Cvabte, Anton Božič, Anton Hrašavec in Lovro Slana. V dvajsetletni dobi so ostali zvesti brez presledka člani gg. Anton Belšak, Anton Košar, Anton Sovec, Franc Spindler in Ivan Vojsk; s presledkom enega leta pa Ivan Hrašavec, Franc Klemenčič, Vinko Mihalič in Jožef Znidarič. Kot člana brez presledka do smrti sta bila Jakob Hedžek in Matej Rantaša.

Za tem se je vršil občni zbor. V letu 1927. je imela podružnica včlanjene 104 kmete, vršile so se redne odborove seje skoro vsak mesec in predavanja. Organiziral se je poučni izlet k Kapeli, v Gornjo Radgono in Apače, vršil se je praktični pouk v okulaciji in sadjarski tečaj. 17 trtnih škropilnic je bilo v uporabi skupno 189 dni, tudi dve drevesni škropilnici sta se uspešno rabili, 2 trijerja sta očistila 1265 drevenk zrnja (semenškega), 2 travniški brani sta se redno uporabljali. Nova drevesnica ima to leto nasajenih 3400 jablanovih, 50 hruškovih in 110 črešnjevih drevesc.

Šolski upravitelj g. Čeh je podal blagajniško poročilo. Celokupni izdatki so bili 41.140,90 Din, dohodki pa 42.224,21 Din, tako da je bil denarni promet 83.365,11 Din. V stavbi je investiranega kapitala približno 40.000 Din. Razpečevali so se



kratkem boju je bila kmetska vojska premagana in razgnana. Ilija Gregorič se je sicer rešil, a so ga pozneje ujeli. 9. februarja pa je začela banska vojska bitko z glavno kmetsko silo pri Stubičji na Hrvatskem. Ta se je izredno hrabro borila, a se je morala slednjič le vdati premoči bolj izurjenega sovražnika. Kmetskega upora je bilo konec.

Gospoda se je nad uporniki strahovito maščevala. Zlasti krvavo je bilo maščevanje nad voditeljema Pasancem in Gubcem. Leta 1573. so posadili v Zagrebu izvoljenega kmetskega kralja Matijo Gubea na razbeljen železen prestol in mu položili na glavo razbeljeno železno krono. Z žarečimi kleščami so mu trgali meso z živega telesa in ga naposled razčetrvali.

Tako je postal Matija Gubec mučenik za pravice kmetskega stanu. V njem je videl slovenski in hrvatski kmet svojega mučeniškega kralja. Dasi se upor ni posrečil, je vendar ostala zavest, da je šlo za pravično stvar. Prelita kri in spomin na muke, ki so jih morali pretrpeti voditelji upora, so budile zavest, da mora prej ali slej zmagati pravica.

Zmaga gospode in kruto udušeni upor seveda ni mogel zbrisati nezadovoljnosti podložnikov. V XVI., XVII. in XVIII. stoletju so se upori še vedno ponavljali, ne da bi bistveno izboljšali položaj podložnega kmeta, ki mu je pripesla rešitev šele najnovejša doba.

Videli smo, kako se je moral kmet stoletja in stoletja boriti za svoje pravice. Bili je moral dvojen boj: proti zunanemu sovražniku Turku in proti graščaku. Neštetokrat se je moral vdati premoči sovražnikovi, velikokrat je moral pred maščevalnostjo zmagovalca zbežati z rodne zemlje v tujino. Zmagati pa takrat še ni mogel. Nasprotno sile so bile predobro organizirane, sovražna vojska preveč izvežbana za slabše organizirano in nezadostno oboroženo kmetsko vojsko.

## Ako Vas kaj muči,



ako čutite bolečine, si kupite v lekarni ali v tovrstni trgovini pravi Fellerjev lepo dišeči Elsafluid. Otirajte si vsako jutro in vsak večer z njim bolna mesta; izmenadilo in razveselilo Vas bo, kako bo Elsafluid brzo in prijetno oblažil Vaše bolečine. Ako ste zdravi, si izpirajte z Elsafluidom grlo in si umivajte telo. Elsafluidu boste hvaležni in ostali mu boste zvesti.

Dnevno negovanje telesa z Elsafluidom Vas bo nagradilo z bistro glavo in zdravim spanjem. Elsafluid Vas bo obvaroval nahoda, hripe in drugih bolezni ter Vam ustvaril tako veselje do življenja. Če použijete nekoliko kapljic Elsafluida na sladkorja ali medu, Vas obvaruje to neugodnosti, krčev itd. ter želodec dobro stri. Ze naši starši in dedi so rabili Fellerjev Elsafluid zunanje in notranje kot zanesljivo domače in kozmetično sredstvo za vse telo. Jačji je in bolje deluje nego francosko žganje.

Zabtevajte v lekarnah ali tovrstnih trgovinah tudi v najmanjših krajih izrečno pravi «Fellerjev» Elsafluid v poizkusnih steklenicah po 6 Din, v dvojnih po 9 Din ali v specialnih po 26 Din. Ako ne, pa ga naročite direktno po pošti. Čim več ga naročite skupaj, tem cenejši je, zakaj z omotom in poštino vred stane: 9 poizkusnih ali 6 dvojnih ali 2 specialni steklenici 62 Din, 27 poizkusnih ali 18 dvojnih ali šest specialnih steklenic 139 Din, 54 poizkusnih ali 36 dvojnih ali 12 specialnih steklenic 250 Din. — Naslov napišite razločno tako-le:

Lekarnar

**Eugen V. Feller**

Stubica Donja, Eisatrg 360, Hrvatska.

## ZA LEPO VREME



**Humantik**  
Ljubljana, Dunajska cesta 1a (Pelovia)  
Celje, Aleksandrova ulica 1  
Maribor, Gosposka ulica (Jos. Martinz)  
Ptuj, Slovenski trg (Pelovia)

### Listnica uredništva

Sv. Miklavž nad Laškim. Zelo nerodno zaradi paragrafov. Boljše je, da se ne priobčim!

Cezanjevi. Ni v skladu z zakonom.

Vršac. Ako je slika dovolj jasna, pošljite!

Šmarje-Sap. Proti zakonu.

### ZA SMEH IN KRATEK ČAS

#### Verniki, ki se dolgočasijo.

Duhovnik pride na prižnico ter začne svojo pridigo tako-le: «Današnja pridigo sem razdelil na 24 delov...»

Ko ljudje to slišijo, začnejo drug za drugim odhajati. Slednjič ostane duhovnik sam z mežnarjem. Ta še nekaj časa poslušaja pridigo, potem pa vzame ključ od cerkvenih vrat, se poda na prižnico ter pravi duhovniku: «Prosim, gospod, bodite tako dobri in zaklenite cerkev, ko boste končali pridigo...»

#### Naključje.

Pešec Čižar si je v svetovni vojni nabavil krasne ovojke prav tedaj, ko je izšlo povelje, da jih vojaki ne smejo več nositi. Nejevoljen jih je zavil v papir in poslal domov v nadi, da jih bo nosil po vojni.

Posiljka je dospela, prav ko so na Čižmarjevem domu obhajali veseli družinski dogodek. Žena je porodila dvojčke, kar je sporočila možu na bojišče v pismu, ki se je glasilo:

«Naznanjam ti veselo novico, da smo dobili fantka in punčko, česar nismo pričakovali. Radovedna pa sem, odkod si ti to prej vedel, da si mi poslal dva povelja.»

#### Iznajdljivost.

«Blížala se je žegnanska nedelja, vaščanke so prihajale s trga s polnimi košarami, samo kočar Urh si ni mogel ničesar privoščiti.»

«Nekaj mesa bi morala kupiti», je stokala Urša, njegova boljša polovica.

Urh je pričel iztrkovati žepce, iz katerih se je pač kadilo, ni pa hotelo evenkati. Tudi denarnico je obrnil narobe, našel pa ni drugega kakor listek od velikonočne izpovedi.

«Tu nič, tam nič», je jadikoval Urh. «A vendar, ob žeganju ne smemo biti brez mesa. Urša, prinesi košaro!»

Žena je planila po jerbas in stopila pred Urha, čakajoča, da ji odkrije skrivnost, kako bo kupovala brez denarja.

«Kar semkaj na tla ga postavi», ji je ukazal in se skobacal v jerbas.

«Urh, kaj počenjaš?» je strmela v strahu, da se mu je zmešalo.

«Eh, kaj», ji je odvrnil. «Poglej, tukaj v jerbasu imaš celega prašiča.»

#### Vojaška.

Narednik je vprašal novinca, kaj stori, kadar se mu sanja o generalu.

«Spim», mu je odgovoril.

«Norec!» ga je pokaral. «Pozdraviti ga moraš!»

#### Zračna pošta.

Sluga Vražič je bil navihanec, ki je za vsako budalost hitro našel odgovor. Nekoč je moral dostaviti pismo nekemu gospodu, stanujočemu v drugem nadstropju. Prišedši pred hišo je opazil odprto okno v njegovem stanovanju. Brž je navezal pismo na droben kamen ter ga je vrgel v sobo.

«Lopov!» ga je ozmerjal gospod iz drugega nadstropja. «Pa da si upaš kaj takega storiti!?»

«Saj ni nič hudega», se je namuznil. «Hotel sem le poskusiti, ali bi se obnesla tukaj zračna pošta.»

#### Čuječnost.

Neka gospa je naročila služkinji, naj jo pokliče zjutraj ob treh, ker mora zgodaj nekam oditi.

«Rada Vam bom ustregla,» se ji je priklonila, «samo to Vas prosim, da mi blagovolite pozvoniti.»

#### Poslednja želja.

Mežnar z Vrha je nevarno obolel. Poklicali so domačega župnika, naj ga pripravi na dolgo potovanje, zakaj mož se je silno bal umreti.

«Kar v božjo voljo se vdajte», ga je tolažil župnik po opravljeni spovedi. «Vsi bomo morali oditi, tudi jaz pridem kmalu za Vami. Ali imate še kako poslednjo željo?»

Bolnik se je zamislil in začel po kratkem molku: «Vejo, gospod župnik, če bojo res kej kmal paršl za mano in če bojo tamke nual mežnarja, se jim topl prporočam.»

#### Golobi v pismu.

«Jakec!» je poklical Čampelj svojega desetletnega sina. «Tukaj je košara z golobi za gospoda župnika; daj mu pa tudi tole pismo, da bo vedel, kdo mu jih pošilja.»

Deček je vzel košaro in krenil proti župnišču. Toda breme je bilo težko, s težavo ga je privlekel v gozdič za vasjo, kjer ga je moral odložiti. Legel je v travo poleg košare ter je sladko zadremal.

Ko se je prebudil, je opazil, da so golobi dvignili pokrov in odleteli. Zalostno se je oziral okrog sebe, premišljuječ, ali naj se vrne nazaj, ali odide v župnišče. Nekaj mu je reklo, da mora oddati pismo, ki mu v spanju ni ušlo iz žepa. Plaho je stopil pred župnika in izvedel očetovo naročilo.

Župnik je čital in gledal zdaj dečka, zdaj prazno košaro, naposled pa je dejal: «Fantek, ti si mi pa le v pismu prinesel golobe!»

«Hvala Bogu, da so vsaj v pismu, zakaj iz košare so mi vsi ubežali!» se je deček razveselil.

#### Po smrti.

«Ali slišite, gospod župan? Berač Šnapelj se je obesil, je sosed sporočil svojemu županu.»

«Kje pa?» je zanimalo možaka.

«V gabru ob gozdu za tisto krivo vejo.»

«Glej ga, hudirja! Živ ni mogel nikamor, mrtev pa se je povspel tako visoko!»

#### Na mitnici.

Mitničar je ustavil postarno žepico, pri kateri je našel steklenico žganja.

«Od žganja morate plačati užitnino», je zahteval.

«Saj nimam žganja, ampak slivovko», se mu je uprla.

## Odsotnost.

Upnik: «Ali bi mogel govoriti z gospodarjem?»

Dekla: «Ga ni doma.»

Upnik: «Kam pa je odšel?»

Dekla: «Ne vem natanko.»

Upnik: «Kdaj se povrne?»

Dekla: «Nič ni povedal. Čakajte!» — To izrekši, je odprla vrata gospodarjeve sobe in zaklicala: «Gospod, tukaj je neki človek, ki hoče vedeti, kdaj pridete domov.»

## Neprijetnost.

Gospa je zasačila v kuhinji služkinjo, prav ko je načela steklenico najboljšega vina.

«Zelo mi je neprijetno», je olajševala njeno zadrego.

«Kaj Vam, meni, meni je šele nevšečno!» ji je plaho odvrnila služkinja.

## Prijateljstvo.

Nekega slugo je vprašal prijatelj, kako more shajati s svojim gospodom, o katerem je znano, da je šudovito nagle jeze.

«Prav dobro se razumeva», se je pohvalil. «Najino prijateljstvo je toliko, da celo skupaj iztrkava obleko.»

«Ni mogoče!»

«O, res je, res. Samo toliko je razlike, da gospod pri tem vedno sleče obleko, jaz pa sem oblečen...»

## Otroško pojmovanje.

Šestletni Nacek je vprašal mater, ali je res, da štoklja prinese otroka.

«Res je, res», mu je pritrnila.

«No, potem ji je naš Mihec padel iz kljuna...»

«Zakaj pa, Nacek?»

«Zato, ker ima krive noge. Golovo si jih je skrivil pri padcu.»

## Radovednost.

Bančni ravnatelj je vprašal služkinjo, kaj je bilo novega v njegovi odsotnosti.

«Neki gospod je poizvedoval po Vaši gospe soprogi», mu je hitela pripovedovati. «Rekla sem mu, da je v kopalnici in da je ne more videti.»

«No, in kaj je nato rekel?»

«Nič ni rekel, samo skozi ključavnico jo je pogledal.»

## V zadregi.

Gospa je naročila sobarici, naj jo pokliče, ako bo lepo vreme, ob šestih zjutraj, ob slabem vremenu pa naj jo zbudi ob deveti uri.

Točno ob šestih je stopila sobarica v njeno spalnico z besedami: «Gospa, danes pa ni ne slabo ne lepo vreme, zato ne vem, ali naj vas zbudim ob šesti ali ob deveti uri.»

## MALI OGLASI

## Iščem službo oskrbnika.

Kdor za potrebuje, naj se takoj oglasi na naslov: Anton Pantner, pošta Loka pri Zusmu. 131

## Žimnice (modroce)

vrhnje in spodnje, otomane, razne divane, žimo, afrik. cvilih in vse potrebščine prodaja najceneje tapetnik Rudolf Sever, Ljubljana, Marijin trg 2.

## Kamenosška Industrija

ustanovljena 1860.

## Alojzij Vodnik

LJUBLJANA, poleg glavnega kolodvora

Cerkvena častna dela: altariji, pr žnice, obhajilne mize itd. Marmornate plošče za pohištvo, elektromonterje, strojarje, trgovske pulte, mornice kopalnice, stončca, in veže v vseh barvah. Nagrobni spomeniki, mavzoleji, rodbinske grobnice, kapele, Marmornat kamni za salone in elegantna stanovanja. Kameniti ližaki za kuhinje. 133

## Nova, velika

## Knjiga krojaštva

za samouke o prirojanju moških oblačil.

A. KUNC, Ljubljana, Gosposka ulica 7

Zahtevajte opis knjige! 128



Violine od 95 Din, gramofoni od 345 Din, ročne harmonike od 85 Din, mandoline o.l. 136 Din, citre od 192 Din, gitare od 207 Din, lesena in pločevina-ča pihala, tamburice itd. v prvovrstni kvaliteti, po izredno nizkih cenah, direktno iz tovarniškega skladišča 8 dni na ogled, instrument, ki Vam ne bi ugajal, vzamemo nazaj. Velik ilustrirani cenik zastoj.

Zahtevajte ga takoj od tvrdke: Skladišče

MEINEL & HEROLD

tovarna glasbil, gramofonov in harmonik, MARIBOR št. 104-A

Nalstarejša in vodilna tvrdka

## ALFA-SEPARATOR d. d.

(A. Penić)

Zagreb, Gunduličeva ul. 63

Telefon št. 24-13



Priznana najboljša tovarna mlekarških strojev in potrebščin, kakor: Originalnih Alfa-Separatorjev, Alfa-kant za transport mleka, Alfa-brzoparilnih kotlov ter vseh mlekarških potrebščin. Zahtevajte cenike! 103

Zastopstvo za Slovenijo:

Mlekarna Kristof LJUBLJANA, Sv. Petra cesta št. 60.

## ŽIMA

za modroce, najboljša in najcenejša, pri

M. Masterl,

tovarna žime, Straž šče pri Kranju.

## HALO! Velika prodaja,

ra-nega manufakturnega blaga, ki traja samo mesec maj, krasno moško in žensko blago (stofi) ter va-kovratno drugo blago ki se prodaja globoko pod nabavno ceno. Ne zamudite ugodnega nakupa.

Se priporoča tvrdka

ANT. SAVNIK, Škofja Loka.

Cenjenemu občinstvu naznanjam, da izvršujem v svoji hiši št. 41 v Radovljici poleg krojaške obrti tudi

## dežnikarsko obrt

kakor se je izvrševala prej.

Se priporočam

125 Josip Pogačnik.

## Pozor, zastopniki

srečk na obrokel

Povsem novi najvišji odstotki!

Pišite v lastnem interesu takoj pod šifro „Brezkonkurenčni zaslužek P-975“ na Interreklam d. d., Zagreb, Marovska 28.

Nabavite si kolo svetovnega slovesa

Geugeot



Nedosegliiva trpežnost

Naipreciznejša izdelava

Od 1000 Din naprej!

Zahtevajte cenik, gratis in franko, in oglejte si zaloge pri samoprodaji in glavni zalogi za vso kraljevino!

Erik Breuil

Dunajska cesta 33, Ljubljana

ali pri enem izmed številnih podzastopnikov v vseh večjih krajih.



## BOLNI NA PLJUČIH!

Tisoči že ozdravljeni!

Zahtevajte takoj knjigo o moji novi Umetnosti prehranjevanja, ki je že marsikoga rešila smrti. Ona more poleg vsakega načina življenja pomagati, da se bolezen hitro premaga. Nočno znojenje in kašelj prenehata, teža telesa se zviša ter po poapnenju sčasoma bolezen preneha. Resni moške zdravniške vede potrjujejo prednost te moje metode in jo radi priporočajo. Čim prej pričnete z mojim načinom prehranjevanja, tem boljše.

Popolnoma zastoj dobite mojo knjigo, iz katere boste črpali mnogo koristnega. Ker bo moj založnik v celem razposlal le 10.000 izvodov zastoj, zato pišite takoj, da boste tudi Vi sprejeti v krog onih srečnih, ki bodo dobili to znamenito knjigo. Pišite na naslov:

Georg Fulgner, Berlin-Neuköln, Ringbahnstrasse Nr. 24. Abt. 21 130